

# 浅谈小学体育课准备活动中健美操的实践研究

张培培

(闵行区实验小学 上海 201104)

**摘要:** 健美操作为一门新兴学科,其不受场地、器材、季节等因素的限制,有利于学生进行练习。现在,越来越多的体育教师在常规的体育教学中(即准备活动和放松部分)融入健美操,既丰富了课堂教学内容,活跃了课堂教学气氛,又能使学生达到增强体质、陶冶情操、塑造体型的效果,激发学生的学习兴趣。本文通过研究、梳理和分析小学高年级体育课准备活动的现有形式和呈现方法,从而发现传统准备活动的教学方式及特点,并且突破传统的准备活动方式引入健美操,将两者呈现的效果进行分析比较,形成具体的可实施的方法步骤,为组建校健美操队提供参考。

**关键词:** 准备活动 健美操 兴趣化

**中图分类号:** G62 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.016

## 一、研究背景

随着“小学体育兴趣化”的不断深入,激发学生的学习兴趣,培养终身体育的意识成为体育教学的主要目的。而健美操作为一门新兴学科,其不受场地、器材、季节等因素的限制,有利于学生进行练习。教师在常规的体育教学中(即准备活动部分)融入健美操,既丰富了课堂教学内容,活跃了课堂教学气氛,又能使学生达到增强体质、陶冶情操、塑造体型的效果,激发学生的学习兴趣。

准备活动在体育课教学过程中有着举足轻重的作用和地位,其不仅可以提高神经系统的兴奋性,使学生产生积极参与的意识,更能改善学生各肌群、关节、韧带的柔韧性与灵活性,提高机体机能的协调性,减少学生受伤的风险。然而,传统的体育课准备活动大多以慢跑和关节操为主,这种单一的教学方式无法引起学生的兴趣,从而使学生不注重准备活动的重要性,在之后的课堂教学中产生一些运动伤害。

## 二、小学高年级体育课准备活动的现状分析与反思

### 1. 高年级学生准备活动喜爱度等相关数据分析

问卷情况表明,在参与问卷的A、B两个班中,总人数相近,男女生的人数比例也相似。

表1 体育课准备活动能否达到热身效果 N=80

	男生	女生	占总体%
能	15	14	36.25
不能	20	28	60
不清楚	3	2	6.25

从表1中可以看出,有60%的学生认为现在的准备活动起不到很好的热身作用,只有36.25%的学生认为准备活动是有效果的,还有6.25%的学生不清楚体育课准备活动的热身意义。

目前体育课准备活动的内容、形式单一,在问卷中很明显地体现出来(如表2),关节热身操是体育教师最为普遍的准备活动方式之一,而慢跑和体育游戏占到的比例也相对比较高,这就导致学生逐渐不重视体育课准备活动,热身不充分,无法快速进入上课状态等等。

表2 当前体育课准备活动内容、形式 N=80

	男生	女生	占总体%
慢跑	31	34	81.25
关节热身操	38	44	100
体育游戏	31	36	83.75
专项练习	19	26	56.25
其他	10	9	23.75

表3 是否愿意尝试其他方式的准备活动 N=80

	男生	女生	占总体%
愿意	18	27	56.25
不愿意	10	12	27.5
无所谓	10	5	18.75

表3显示,56.25%的学生愿意尝试其他方式的准备活动,参与的热情度很高,并且学生对于新的准备活动方式有一定的好奇心。只有27.5%的学生不愿意尝试其他方式的准备活动,而18.75%的学生表示无所谓。

可以看出,传统体育课准备活动的内容形式单调乏味,慢跑两圈再加一套关节热身操成为大多体育教师千篇一律的体育课“开场秀”,久而久之,学生便会感到厌烦、无聊,很难调动起学生的兴趣,并且小学生的思维活跃,重复单一的热身运动容易导致学生转移注意力。尤其是高年级的学生,有些女生及体质较弱的学生本来就对体育课缺乏兴趣,如此一来,他们对体育课就更没有期盼了,体育课对于他们来说只是一节室外活动课。同时,传统的准备活动缺乏针对性,无法与体育课的主要教学内容紧密联系在一起,无法达

到诱导或辅助性的练习效果和满足运动的需要。

## 2. 健美操融入小学体育课前准备活动的优势

通过健美操作为课前导入，使学生不但能够提高身体机能，达到热身的实际效果，还能最大限度地调动学生在本次课中进行体育锻炼的积极性和主动性，即提高练习和学习的欲望，也是培养学生进行主动、科学、合理的热身习惯，形成健康的运动观。

### (1) 律动的精灵，激发学练兴趣

#### 【案例呈现】

通过一个阶段的健美操融入准备活动的实践，学生开始对准备活动有了很大的期待。每次上课前都会冲到体育办公室问：“老师，我们今天跳什么热身操呀？是集体操还是双人操啊？”同时还会猜测今天的准备活动和什么课堂主题有关系，对体育课的主动性和积极性大大的提高，包括以前上课不是很认真的学生也会主动来询问上课内容。

这样一来，通过教师的组合与创编组成无数种组合与练习形式，令学生充满期待和向往。在体育课的开始阶段对学生上课的参与度、思想集中度、以及最基本的热身功能都起到了非常有效的作用，不仅增添了课堂的趣味性，提高了学生的注意力，而且还让学生慢慢喜欢做准备活动，重视起准备活动。

### (2) 音韵相伴，提高学练积极性

以四年级远撑前滚翻这一教学内容为例，该内容是一项对热身要求以及学生主动参与要求很高的内容，如果学生热身不充分或者技术环节没有仔细听老师的讲解和示范，很容易受伤且上课学练效果不佳。

#### 【案例呈现】

自然班：以传统的慢跑和徒手操作为热身手段，大部分学生觉得枯燥乏味，对于体型比较胖、运动能力较弱的学生来说，没有起到很好的热身和激励的作用。全班在做完徒手操和慢跑之后近半数学生还未进入状态，学生思想不能集中，上课效率不高。此外，热身不充分导致部分学生还没有练习到连贯动作的阶段就已经出现扭伤、拉伤等状况。通过3-4个课时的练习，个别能力强的学生可以独自完成完整动作，但大部分学生不能很连贯地完成整套动作，或是勉强完成。30%的学生不能完成或没有完成欲望，配合度较低。此外，每堂课的课时密度和运动负荷也没有达到最佳锻炼水平。

实验班：以健美操作为准备活动的热身和导入，班级中部分平时上课积极性不高的学生也很快被动感的音乐和充满

魅力的肢体动作所感染，不仅热身充分，而且还能积极主动地参与到练习中来。学生在音乐和形体的双重感官刺激下很快进入状态，从准备姿势到身体姿态都能在最快的时间内达到要求，学习欲望强烈。每个技术环节的落实都很有效率，学生从精神面貌、上课态度、动作完成度等方面都非常令人满意。通过3-4个课时的练习，90%以上的学生基本掌握远撑前滚翻的动作，50%学生能够做到动作标准、姿态优美。并且结合健美操热身的课堂运动负荷达标，学生在35分钟的课上能够得到充分的锻炼。

由此可以看出，健美操是在音乐的伴奏下表现人体美、动作美、精神美的体育项目，是融合声音美、视觉美、感觉美为一体的艺术。因此，音乐伴奏贯彻于准备活动过程中，激发了学生各个感官的刺激，同时也充分调动了学生主动参与练习的兴趣，准备活动的效果也得到很大的提升。

### (3) 点面结合，提高学练效率

德国教育家第斯多惠说过：“教学艺术的本质不在于传授本领，而在于激励、唤醒、鼓舞。”教师是课堂的“引路人”，在原来的单个动作教学方法上，教师通过结合课堂主要内容，重新整合编排单个动作，融入辅助性练习，最终连接形成一个组合，进行引导、示范、适时领操等教学方法，促使教学与练习的连续、流畅进行，让学生达到有氧运动的健身效果和提高教学效率。

#### 【案例呈现】

##### 课堂教学案例——四年级《双手头上前掷实心球》：

这一内容的学习和练习过程中，重点是手臂的快速挥臂及合理的出手角度，难点是身体由下至上的协调用力，因此，手、肩和腰部成为了热身的重点。在教学中针对这单个部位的热身操，如手指操、小动物模仿操等等，不仅能激发学生的学习兴趣，还能达到专项准备活动的效果。在教学四年级《双手头上前掷实心球》准备时，播放音乐《Hold my hand》，让学生融入到音乐情景中，用语言“用力甩”“大雁用力向上飞”“小蛇扭扭腰”等提示学生。同时结合一些健美操的基本步伐“原地踏步”“开合跳”等提高学生的运动心率，充分达到热身的效果。

教师结合健美操的准备活动能让学生在不间断的、低强度的运动当中进行学习锻炼，真正达到有氧运动的锻炼效果，深受学生的喜爱，学生练习的积极性和之后课的实际练习效率有明显的提高。

### (4) 美的熏陶，建立良好的师生关系

健美操是一种肢体语言艺术，通过教师的引领、示范与

展示，学生感受到了健美操的感染力和表现力，会对老师产生崇拜感。教师可在练习中可以加强师生互动，让学生和教师的关系更密切，从而提高师生沟通的有效性，让教师在第一时间了解学生的上课需求以及他们的爱好，对提高课堂有效性有着不可替代的作用。

#### 【案例呈现】

学生馨雅（化名）是一个腼腆、内向的女生，平时不善于和其他同学交流，身体姿态有轻微驼背。笔者在与她的交流中发现，她有点自卑的情绪，觉得自己虽然学习成绩不错，但不敢和同学们交流，也不善于在班级里展示自己，所以总不够自信，没有很多的朋友。通过一段时间的健美操准备活动的实践，在老师的引导和帮助下，馨雅变得越来越自信了，身形也越来越好，驼背得到了一定的改善。她和我说，她觉得健美操的音乐节奏感强，特别有感染力，跳的时候很开心有一种释放自己的感觉。还说要像老师一样，做一个自信漂亮的女生。

通过健美操教学的融入，展现出健康、积极向上、阳光乐观的精神面貌，突出了健美操的特点。

#### 四、研究成效

体育课越来越受到体育教师的重视，小学体育更是培养学生终生体育意识的最佳时机，也是学生对体育最初的理解，这对我们小学体育工作者提出了更高的要求。为了更好地落实与配合“小学体育兴趣化”，本文紧扣“兴趣”二字，真正做到以学生为本，让学生成为课堂的主人。

更为体育课堂创造了良好的教学氛围，在教学中不管是体育课堂的主教材还是副教材、准备活动还是放松活动都可以充分引入不同风格不同节奏的音乐融入到体育课堂当中去。例如在一年级投掷教材这一例中，准备活动引入一段健美小球操，让学生在欢快愉悦的课堂气氛中学会如何持球，也就相当于投掷这一主教材的第一节课，将课堂充分引入主题。在准活动中也可以用一首积极向上的健美操音乐带动学生进行不同关节的体育活动，相信此效果也会更能充分活动每一位学生的关节，从而达到事半功倍的效果。教师就要让学生感受健美操中的美，指导学生欣赏健美操优美的动作与

轻快音乐中蕴含的力量之美、精神之美。只有创设这样的教学氛围，才能激发学生的兴趣，提高健美操教学效果。还可以调动学生体育课堂中的学习情绪，音乐是健美操准备活动的一个重要组成部分，是健美操准备活动的灵魂所在。有所韵律感强、轻快灵动的音乐，健美操准备部分的氛围才能凸显出来。音乐和健美操准备活动是相得益彰的关系，音乐能够增强健美操准备活动的感染力，而健美操准备活动能够赋予音乐以具体的内涵和生命，带给人良好的审美体验。在音乐的节奏感下，学生能够更快地记忆和掌握相关的工作，激发学习热情，使健美操教学起到意想不到的效果。在音乐的氛围下，教师和学生一起运动，能够拉近彼此之间的距离，营造出平等、轻松的课堂氛围。师生之间相互配合、教学相长，既调动了学生的学习情绪，也提高了教学的效率，一举两得。

在近一年的时间里，教师将健美操引入到准备活动中去使课堂效率越来越高，师生关系越来越融洽，同时又给学校培养出了一批优秀的、训练有素的健美操队队员。对于教师而言，通过将健美操引入体育课准备活动，打破了传统准备活动的形式单一、内容简单的教学模式，将个性化与多样化相结合，结合现代化的教学方法和手段，达到教学目标。这让我更加坚定了将健美操引入到体育课准备活动的决心，创编出更多、更有趣、更有效，紧密结合课堂练习内容的准备操。

#### 五、结论与反思

通过健美操的融入，实验班学生参与准备活动后的心率有明显的变化，92.1%的学生达到110及以上，较好地达到了热身的效果，并且有90.8%的学生逐渐改变对健美操的理解和认识，开始喜欢跳准备操。同时，学生较以前能更快地进入上课状态，课堂练习的效果和学习的兴趣也有了显著的提高，甚至有不少的学生会主动提出要跳健美操，觉得健美操比一般的准备活动有意思。由此可以看出，健美操融入准备活动让学生感受到了快乐，也起到防止、减少运动损伤的效果，让体育课变得即能开心、轻松的学习，又能学到一定的体育知识与技能。